

日常重保健 “红烛”不流泪

教师，一个神圣而光荣的职业，人们总是把他（她）与“园丁”、“春蚕”、“红烛”、“灵魂工程师”这些词联系在一起。然而现实生活中，繁重的教学任务、巨大的竞争压力，常常让老师们忽略了自身保健，加上长时间站立讲课、用嗓过度、伏案备课、“吃”粉笔灰等，咽炎、颈椎病和腰肌劳损等职业病也乘虚而入，不同程度地危害了教师身体健康。

在新学期伊始以及又一个教师节来临之际，本版刊登部分教师职业病的日常防治、保健方法，帮助老师们远离职业病困扰。

咽炎是教师最常见的职业病之一，早期嘶哑时轻时重，休息后可恢复正常声音。重者嘶哑呈持续性，甚至失声。

进入秋季，高风燥物，慢性咽炎患者症状加重，因此格外要注意科学用嗓。课间最好用温水润润嗓子，平时少高声说话，多摄取一些清肺养阴、化痰散结的食物，少食辣椒等刺激性较强的食材以及巧克力等糖分过高的食物，不把有刺激性气味的物品放在室内。

慢性咽炎的调理：

方法一：麦冬、花粉、双花、青果、桔梗、元参，草干各10克，加水煎服，每日一剂（分早晚服），一般3剂即可见效。

腰椎间盘突出症是教师的常见多发病，它会引起腰部疼痛、下肢麻木、发凉，甚至瘫痪、大小便失禁等，严重影响生活质量。

■纠正不良体位、姿势

站立体位：教师是长时间站立工作者，应适当弯双臂支撑身体到调节，消除疲劳，延长腰肌耐力。同时，尽量避免在一个固定的体位下持续工作，学会“站立平腰保护法”，即：轻轻收缩臀肌、膝盖微弯，此时骨盆即转向前方，腹肌内收，腰椎生理前凸变平。这样，就可以调节脊柱负重线，达到消除疼痛和疲劳的目的。

睡眠姿势：人的一生中约有1/3的时间是在睡眠度过，所以长期睡眠姿势不良也会导致腰痛的发生。一般而言，睡觉应使头部保持自然仰卧位最为理想，最好平卧于木板床或以木板床为底，上身以席梦思床垫，使膝、骶髂屈曲，如此体位会使全身肌肉、韧带及关节囊都获得最大限度的放松与休息。对不习惯仰卧者，采取侧卧位亦可，但头颈部及双下肢仍以此种姿势为佳。俯卧位不适从生物力学或从保持呼吸道通畅来看都是欠科学的，应加以改正。仰卧位起床时，最好先转成侧卧位，然后用上肢支撑躯干离开床面，这样比从仰卧位起床要省力得多。

弯腰体位：尽量避免两膝伸直弯腰位给抬重物，新学期伊始要搬书等重物时，可两膝微屈，躯干前倾，将书向前推，就可以使体重也参与了向前运动的动力；反之，则使抗重力的作用几乎都落在腰上，容易导致损伤。

■劳累结合

工作后要充分休息和睡眠，否则，一方面大脑和肌肉得不到休息、反应迟钝，动作不协调；另一方面，由于肌肉疲劳，常受到过累，容易发生劳损。因此，注意劳逸结合，在预防腰腿痛疾病中是一个重要措施。

■功能锻炼

对已患腰椎间盘突出者，平时要加强腰背肌和腹肌的锻炼，增强脊柱的稳定性。

最常用的锻炼姿势是做“飞燕”式，即俯卧在床头，头部和腿部同时向上翘起，坚持做到腰肌酸痛为止，再放松休息一下，如此反复锻炼，一次15分钟，一天2次。在这种健身方式中，不用沉重的游泳锻炼较适合腰椎间盘突出者。

高强（区中心医院中医科主治医师）



■ 蔡文娟

慢性咽炎重诊治

方法二：用西瓜皮250克（以花皮为好）加入2大碗水，熬至一大碗，加少许冰糖，冷却后饮之。

方法三：取核桃10枚，去硬壳，不去衣，分早晚2次服用，15天为一个疗程。核桃具有消炎、润肺、化痰、止咳等功效，可治咽喉肿痛、咳嗽等病。

慢性咽炎的治疗：

方法一：慢性咽炎不会在短时间内痊愈，因此坚持用温的淡盐水在睡前及饭后含漱，对咽膜粘有很好的保养作用。如果不是急性

发作，不要滥用抗菌消炎药，必要服用时，亦应在医生指导下使用。

方法二：可用2%~5%硝酸银涂擦咽部，每日1次，每周2~3次，有消炎、收敛作用。亦可用中药珍珠层粉、双料喉风散，少量，均匀地喷于咽部，每日2~3次。

对于喉后壁增生较大的淋巴滤泡，可进行电烙法，使其缩小或消失，减轻对咽部的刺激。

方法三：从中医理论来说，慢性咽炎属肺肾阴虚，虚火上升，咽喉失养，因此要滋养肺肾，清利咽喉。如大便干燥、咽部干痛者，可服用知柏地黄丸。

寻满湘（区中医医院耳鼻喉科副主任医师）

课间动一动 远离职业病

推荐一套在办公室或家中就可进行的教师职业病预防操，可以让工作繁忙的教师在业余时间进行锻炼。

■头部及颈项运动

头部运动要领：上身保持挺直，坐于椅上，双手放松并垂于身体两侧，头部依次向前、后、左、右轻轻微转动2次，做4×8拍，动作期间即可转向前方，腹肌内收，腰椎生理前凸变平。

提示：头部运动期间，身体其他部位要充分放松。

颈项运动要领：站姿，身体保持直立，双手放松垂于身体两侧。第一次8拍，下颌做向前探出，后向收回动作，第二次8拍，下颌依次向上、前、下，后做环形运动，第三次8拍下颌依次向下、前、上，后做环形运动，第四次8拍做向后内收，向前面回位的动作。

提示：以上运动在课前、课后可坐姿练习，血压不稳的教师慎做此运动。

■肩、背部运动

肩部运动要领：上身保持直立，坐于椅上，两臂平行将小臂向上曲起与大臂呈90度角，双手握拳同时向头部前方推起，再由头部前方上方回到此动作起始位置。

提示：做此运动时，上身要始终保持直立，不可扭动，两臂向上推起时要注意吐气，反之则吸气，此动作可分组练习，每组做15~20次，共做3组；可根据个人情况适时暂停进行。

背部运动要领：站姿，身体保持直立，双手叉腰，肩关节依次向上、后、下、前做绕环运动。

提示：动作过程中应配合深呼吸，每组做20~30次，共做3组。

龚发朋（南翔医院中医科主治医师）



蒋婷善语 ■派声/摄

第64期

近视眼饮食有讲究

长时间看书、写字，让教师患近视眼的机率大为增加，中医认为，近视眼过多过度耗用眼力，损伤肝肾，目失所养，以致神光衰弱，或心阳衰弱，神光不能发挥于远而致，从而出现视近清楚，视远模糊的近视眼典型症状。另外，尚有一部分人为脾气虚弱所致。因此，饮食调理对防治近视有一定作用。

多吃橙色类及黑色类食品。橙色类食品如橙、桔、西红柿、胡萝卜、橘子等；黑色类食品如香菇、黑木耳、黑豆芽、黑芝麻、核桃等。

多吃含锌、含钙磷食品。含锌食品主要有瘦肉、蛋类、核桃、花生、苹果、动物肝脏、牡蛎、

黄豆、白菜等；含钙磷食物主要有鱼、虾、蛋类、花生仁、核桃等。

少吃甜食、软食、精食，平时不挑食、不偏食。

2种防治近视眼的食疗方法不妨一试：

红枣枸杞核桃羹：取红枣10个，核桃2个、枸杞15克、鸡蛋1个，每日1次蒸服，可滋补肝肾，养血明目。

莲子桂圆洋参鸡：取莲子桂圆各20个、洋参6克、鸡1只，慢火炯熟，调味食用，有补益心阳、健脾明目之功。

召英茗（区中医医院眼科主治医师）

对策一：坐姿正确

要预防颈椎病的发生，最重要的是避免长时间保持同一姿势引起局部疲劳。批改作业时，背部和背部要充分接触椅面，双肩后展，两肩连线与桌面平行，脊柱正直，两足着地，保持舒适自然的姿势，将桌子高度调到与自己身高比例合适的最佳状态，可避免头颈过度前屈或过度后仰。

对策二：活动颈部

工作1~2小时左右，让头颈部向后左右转动数次，转动时应轻柔、缓慢，以达到各个方向的最大运动范围为准。使得颈椎关节疲劳得到缓解。

对策三：抬头远望

长时间低头近距观看物体既影响颈椎，又引起视力疲劳，甚至诱发晶光不正。因此，每当伏案过久后，应抬头向远方眺望半分钟左右，这样既可消除疲劳，又有利于颈椎的保健。

对策四：选对枕头

枕头不可以过高、过硬或过低，要根据各人情况，一般7~9cm较为合适；而枕头宽度也要适当，中央应略凹进，颈部应充分接触枕头并保持略后仰，不要是空。习惯侧卧位者，应使枕头与肩同高；睡觉时，不要躺着看书，不要让冷风对着头部颈项吹。

对策五：避免损伤

日常工作生活中，尽量减少急性颈椎损伤发生的可能性，如避免猛力重物、挤压刹车等。

对策六：防寒防湿

防风寒、湿热，特别避免午夜、凌晨洗澡时受风寒侵袭。颈椎病患者常与风寒、潮湿等季节气候变化有密切关系。风寒使局部血管收缩、血流速度降低，有碍组织的代谢和血液循环。冬季外出时戴围巾或穿高领毛衣，防止冷风受风、受寒。

对策七：预防感染

积极治疗颈部感染和其他颈部疾病。陶善平（区中医医院针灸科主治医师）

跌伤急救法

在校园生活中，跌伤较为常见，跌伤者会擦伤皮肤或瘀伤，重者会扭伤、肌肉扯伤、骨折、颅脑创伤、脊椎损伤等。

扭伤及肌肉扯伤：要使受伤处休息，可用冷敷减轻疼痛，处在受伤部位的同时可用绷带扎紧。

骨折：骨折部位一般都有疼痛、肿胀、畸形、功能障碍等症状，骨折端刺破大血管时还有大出血。此时要避免移动伤者或对伤肢，以防伤肢固定而造成（有出血者要先止血后固定），使伤员在运送中不因搬运、颠簸而使断骨刺伤血管、神经，加重病情。

颅脑创伤：轻者为脑震荡，有轻度头痛头晕，即使昏迷也不超过30分钟。重者颅骨骨折，挫伤、脑出血、昏迷不醒，挽救颅脑创伤病人要分秒必争，不要随意搬动和检查伤者，保持呼吸道通畅，尽快通知救护车把病人送往医院。

■颈椎损伤：

跌倒时可引起腰椎、颈椎损伤，后者最为严重，必须第一时间通知医院，现场急救时，应让伤者就地平躺或将伤员放置在硬质木板上，颈部两侧填充沙袋，使颈椎处于稳定状态，保持颈椎与胸椎轴线一致，切勿通过伸屈或旋转。

■出血：不慎跌倒在尖利器上造成外出血时，应立即用消毒纱布或干净的毛巾、布块（折成比伤口稍大形状）包扎，再用绷带或布带扎紧（疑有骨折伤员伤口有异物者要先止血后固定），使伤员在运送中不因搬运、颠簸而使断骨刺伤血管、神经，加重病情。

■出血：不慎跌倒在外出血时，要让病人绝对安静不动，垫高下肢，再将病人送往医院。

对内出血或疑为内出血病人，要让病人绝对安静不动，垫高下肢，再将病人送往医院。

张亚明（区中医医院预防保健科主治医师）

预防颈椎病有对策